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Informazioni da rammentare alle imprese del campione  
PRIMA dell’inizio dell’intervista 

 
 
 

• Il presente sondaggio è finalizzato a raccogliere informazioni sull’andamento 
congiunturale delle principali variabili economiche e finanziarie nel settore 
manifatturiero. 

  
• Le informazioni fornite dalle imprese NON vengono diffuse all’esterno della Banca se 

non in forma aggregata. 
  
• La collaborazione della Sua impresa è preziosa, ma non è obbligatoria. 
  
• Le imprese che partecipano riceveranno un estratto dei principali risultati del sondaggio. 
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BANCA D'ITALIA - SERVIZIO STUDI 

 
SONDAGGIO CONGIUNTURALE SULLE IMPRESE MANIFATTURIERE - 1997 

 
 

 
 

PARTE A - INFORMAZIONI GENERALI 
 
 
A1)  Codice Filiale (Codice Banca d'Italia)  
* A1 ____ 
 
A2)  Codice Impresa   
* A2 ____ 
 
A3)  Denominazione 
* A3 ______________________________________________________________________ 
 
A4)  Sottoclasse Istat - Ateco81 
* A4 ____ 
 
A4A) Classe Istat - Ateco91 
* A4A ____ 
 
A5) Occupazione totale a fine 1996 (compresi CASSINTEGRATI, dirigenti, apprendisti, 

coadiuvanti e stagionali) 
* A5 ______ 
 
A6)  Quota corrente delle esportazioni sul fatturato totale 
    1 zero  
    2 meno di 1/3 
   3 tra 1/3 e 2/3 
    4 oltre 2/3 
    9 non so, non intendo rispondere 
* A6 __ 
 
A7)  Destinazione economica PREVALENTE della produzione 
  1 beni di investimento (impiegati nel processo produttivo per un periodo superiore a un 

 anno) 
  2 beni intermedi (incorporati in altri beni e servizi) 
  3 beni di consumo (destinati direttamente al consumo) 
* A7 __ 
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B1 - INVESTIMENTI E INDEBITAMENTO 
 
 
U1)  (Se disponibile, ricordare all'intervistato la spesa per investimenti programmata a fine 

1996) 
 
 La spesa nominale per investimenti fissi nell'anno in corso, rispetto a quella 

PROGRAMMATA A FINE 1996, sarà: 
  1 molto più alta (di oltre il 10 %)  
  2 un po' più alta (tra il 3,1 e il 10 %) 
  3 praticamente uguale (tra il -3 e il 3 %)  ---> domanda U3 
  4 un po' più bassa (tra il 3,1 e il 10 %)  
  5 molto più bassa (di oltre il 10 %) 
  9 non so, non intendo rispondere ---> domanda U3 
* U1 __ 
 
U2)  (Porre la domanda SOLO SE la spesa per investimenti effettiva si prospetta diversa da 

quella programmata). 
 
 La discrepanza indicata è dovuta PRINCIPALMENTE a (una sola risposta): 
  1 fattori finanziari  
  2 andamento della domanda diverso da quello previsto a fine  1996 
   3 variazione (incremento o decremento) del grado di  incertezza imputabile a fattori 

 economici, fiscali o  politici 
  4 altri fattori (specificare in U2A) 
  9 non so, non intendo rispondere  
* U2 __ 
* U2A ______________________________________________________________________ 
 
 U3)  Rispetto al 1997, per il 1998 programmate una spesa nominale per investimenti fissi: 
  1 in forte aumento (di oltre il 10 %) 
  2 in modesto aumento (tra il 3,1 e il 10 %) 
  3 stabile (tra il -3 e il 3 %) 
  4 in modesto calo (tra il 3,1 e il 10 %) 
  5 in forte calo (di oltre il 10 %) 
  9 non so, non intendo rispondere  
* U3 __ 
 
U4)  Ritenete che la riforma della tassazione sui redditi di impresa proposta dal Governo avrà 

ripercussioni sui vostri investimenti futuri? 
 (CERCARE DI RACCOGLIERE ANCHE GLI ORIENTAMENTI DI MASSIMA) 
  1 sì, con effetti complessivamente positivi 
  2 sì, con effetti complessivamente negativi 
  3 no, nessun effetto significativo 
  9 non so, non intendo rispondere 
* U4 __ 
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U5)  Prevedete che il vostro indebitamento bancario (utilizzato), TRA 6 MESI, IN 

RAPPORTO ALL'ATTUALE INDEBITAMENTO, sarà: 
  1 sensibilmente superiore (di oltre il 10 %)   
  2 mediamente superiore (tra il 6,1 e il 10 %)  
  3 un po' superiore (tra il 2,1 e il 6 %) 
  4 all'incirca uguale (tra il -2 e il 2 %) 
  5 un po' inferiore (tra il 2,1 e il 6 %)  
  6 mediamente inferiore (tra il 6,1 e il 10 %)  
  7 sensibilmente inferiore (di oltre il 10 %)  
  9 non so, non intendo rispondere, non applicabile 
* U5 __ 
 

PARTE B2 - OCCUPAZIONE E SALARIO 
 
 
U6)  (Se disponibile, RICORDARE all'intervistato l'occupazione programmata a fine 1996) 
 
 Il livello dell'occupazione totale a fine 1997 (compresi CASSINTEGRATI, dirigenti, 

apprendisti, coadiuvanti e stagionali), rispetto a quello PROGRAMMATO A FINE 
1996, sarà: 

  1 molto più  alto (di oltre il 5 %) 
  2 un po' più  alto (tra l'1,1 e il 5 %) 
  3 praticamente uguale (tra il -1 e l'1 %) 
  4 un po' più  basso (tra l'1,1 e il 5 %) 
  5 molto più  basso (di oltre il 5 %)  
  9 non so, non intendo rispondere    
* U6 __ 
 
U7) Parliamo ora di aumenti salariali NON DETERMINATI DAL CONTRATTO 

COLLETTIVO NAZIONALE. Avete concesso nel corso del 1997, o prevedete di 
concedere di qui a fine anno, aumenti di questo tipo? 

  1 no  ---> domanda U9 
  2 sì 
  9 non so, non intendo rispondere ---> domanda U9 
* U7 __ 
 
U8) (Porre la domanda SOLO IN CASO di risposta affermativa) 
 
 Considerando SOLO QUESTI AUMENTI, quali incrementi essi determineranno nella 

retribuzione media dell'anno 1997? 
  1 oltre il 2 %  
  2 tra l'1 e il 2 %   
  3 al di sotto dell'1 %   
  9 non so, non intendo rispondere  
* U8 __ 
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PARTE B3 - DOMANDA, PREZZI E UTILI 
 

 
U9) ATTUALMENTE gli ordini dei vostri prodotti, rispetto a fine giugno, mostrano una 

TENDENZA, al netto dei fattori stagionali (sul mercato interno ed estero): 
  1 in forte aumento (di oltre il 4 %) 
  2 in modesto aumento (tra l'1,6 e il 4 %) 
  3 stabile (tra il -1,5 e l'1,5 %) 
  4 in modesto calo (tra l'1,6 e il 4 %) 
  5 in forte calo (di oltre il 4 %) 
  9 non so, non intendo rispondere ---> domanda U11  
* U9 __ 
 
U10) TRA 6 MESI ritenete che gli ordini dei vostri prodotti risulteranno, al netto dei fattori 

stagionali (sul mercato interno ed estero): 
  1 in forte aumento (di oltre il 4 %) 
  2 in modesto aumento (tra l'1,6 e il 4 %) 
  3 stabile (tra il -1,5 e l'1,5 %) 
  4 in modesto calo (tra l'1,6 e il 4 %) 
  5 in forte calo (di oltre il 4 %) 
  9 non so, non intendo rispondere 
* U10 __ 
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U11) Tenendo anche conto delle vostre prospettive di produzione nei prossimi 6 MESI, come 
pensate varieranno i vostri fabbisogni di lavoro per quanto riguarda: 

 
 IL NUMERO DI OCCUPATI A TEMPO INDETERMINATO 
  1 aumento 
  2 stabilità 
  3 diminuzione 
  4 non so, non intendo rispondere 
* U11A __ 
 
 IL NUMERO DI OCCUPATI A TEMPO DETERMINATO (cioè con contratti che 

hanno una scadenza prefissata, come i contratti di formazione e lavoro, quelli stagionali 
etc.)   

  1 aumento 
  2 stabilità 
  3 diminuzione 
  4 non so, non intendo rispondere 
* U11B __ 
 
 LE ORE LAVORATE PER DIPENDENTE (incluso il part-time ed esclusa la CIG)  
  1 aumento 
  2 stabilità 
  3 diminuzione 
  4 non so, non intendo rispondere 
* U11C __ 
 
 LA CASSA INTEGRAZIONE GUADAGNI 
  1 aumento 
  2 stabilità 
  3 diminuzione 
  4 non applicabile 
  5 non so, non intendo rispondere 
* U11D __ 
 
U12) Parliamo ora dei prezzi da voi praticati SUL MERCATO ITALIANO. Alla fine del 

1997, rispetto alla fine del 1996, ritenete che i prezzi risulteranno: 
  1 cresciuti di oltre il 9 % 
  2 cresciuti tra il 6,1 e il 9 % 
  3 cresciuti tra il 3,1 e il 6 % 
  4 cresciuti tra  l'1,5 e il 3 % 
  5 cresciuti tra lo 0,5 e l'1,4% 
  6 sostanzialmente invariati 
  7 diminuiti tra lo 0,5 e l'1,4% 
  8 diminuiti tra  l'1,5 e il 3 % 
  9 diminuiti tra il 3,1 e il 6 % 
 10 diminuiti tra il 6,1 e il 9 % 
 11 diminuiti di oltre il 9 % 
 99 non so, non intendo rispondere domanda U14 ---> 
* U12 ___ 
 



 7 

 
U13) E alla fine del 1998, rispetto alla fine del 1997, ritenete che i prezzi risulteranno: 
  1 cresciuti di oltre il 9 % 
  2 cresciuti tra il 6,1 e il 9 % 
  3 cresciuti tra il 3,1 e il 6 % 
  4 cresciuti tra  l'1,5 e il 3 % 
  5 cresciuti tra lo 0,5 e l'1,4% 
  6 sostanzialmente invariati 
  7 diminuiti tra lo 0,5 e l'1,4% 
  8 diminuiti tra  l'1,5 e il 3 % 
  9 diminuiti tra il 3,1 e il 6 % 
 10 diminuiti tra il 6,1 e il 9 % 
 11 diminuiti di oltre il 9 % 
 99 non so, non intendo rispondere  
* U13 ___ 
 
U14) Con quale risultato, AL NETTO DELLE IMPOSTE, prevedete di chiudere l'esercizio in 

corso?  
   1 forte utile  
  2 modesto utile 
  3 pareggio  
  4 modesta perdita 
  5 forte perdita 
  9 non so, non intendo rispondere  
* U14 __ 
 
 
 




